

# 宾县“铸诚养和”提升农村精神文明

□戚牧 王冬冬  
本报记者 潘宏宇 白云峰

近年来,宾县围绕“铸诚养和”工程即以“六诚六和”作为建设主要内容,包括个人诚信、商务诚信、校园诚信、政务诚信、社会诚信、司法诚信及和谐单位、和谐乡镇、和谐村屯(社区)、和谐邻里、和谐家庭、和谐企业等,举办大讲堂,开展大讨论,推动大实践,实现大升华,把群众的诚信和谐观念逐步引导并凝聚到社会主义核心价值观上来,在全县上下营造出健康向上的积极发展氛围,为魅力宾县建设提供了强大的精神动力和丰润的道德滋养。

8月17日,宾县再次召开了农村精神文明建设工作现场会,并现场观摩了永和乡、宾西镇、居仁镇、宾州镇等4个乡镇6个村屯精神文明示范村屯建设,以巩固“铸诚养和”工程工作成果,进一步汇聚力量,推动全县农村精神文明建设工作有新进展。

## 文明村镇 助力乡村振兴

文明村镇建设是实施乡村振兴战略的重要环节,宾县把创建文明村镇工作纳入《宣传思想文化工作目标考评操作规程》,作为创先评优的依据之一,先后制定了《宾县文明村镇建设标准》、《宾县文明村镇测评体系》,为推进文明村镇建设工作提供了重要遵循。

该县全力推进社会主义核心价值观进农村、进农家。在乡镇、村屯主要出入口、道路沿线、活动广场等,设置社会主义核心价值观内容的广告牌、文化墙、宣传图板,大力开展社会主义核心价值观宣传教育活动。打造了宾州一英杰风景区、宾州一居仁一宾西一永和、宾州一平房(香炉山风景区)3条社会主义核心价值观宣传示范线。

宾县结合精准扶贫工作,下发了《关于在全县开展以精神文明建设助力脱贫攻坚工作的通知》,扶志扶智助力乡村振

兴,打造了医疗、畜牧、文化、农技4个志愿服务品牌,目前,参与志愿者300余人。医疗志愿者定期深入村屯开展健康知识宣讲,开展义诊送健康活动100余次,并建立了贫困户医疗档案;文化志愿者义务编排广场舞、健身操等,志愿指导村民开展健身活动,已开展“结对子·种文化”活动30余次;农技、畜牧志愿者深入贫困户家中,对有发展畜禽、果蔬等产业需求的贫困户进行订单式服务,并建立志愿服务需求对接联系卡,方便贫困户及时学习咨询农村种养实用技能技术。目前,在黑龙江省志愿服务平台,宾县农村注册志愿者人数已近5000人,开展志愿服务活动400余次。

## 移风易俗 倡树文明乡风

文明乡风是指“好的乡村风气,好的乡村风尚”,其侧重点是乡风,落脚点在文明。宾县通过健全村民自治组织、加强正面宣传教育、强化示范引领作用三个举措,不断推动乡风民风美起来。

健全村民自治组织。将社会主义核心价值观、移风易俗等内容纳入村规民约,健全了道德评议会、村民议事会、红白理事会、禁赌禁毒会等村民自治组织,引导农民群众参与村民自治,规范婚丧嫁娶行为,制约群众大操大办、互相攀比等不良行为。

加强正面宣传教育。县文明办在春节、清明等重要时间节点,通过电视台发布《弘扬社会新风·文明祥和过节》、《文明祭祀·平安清明》等倡议书,倡导节俭、环保、文明过节;充分发挥文艺作品敦风化俗的作用,创作了《争做十星级文明户》小品和《移风易俗谱新篇》快板书,在农村进行展演,在潜移默化中使广大干部群众树立正确的婚事办理观念,形成移风易俗的社会新风尚。

强化示范引领作用。围绕“五提倡五反对”,着力打造居仁镇三合村、永和乡永和村、常安镇营口村三个移风易俗示范村。三合村推动形成“婚丧嫁娶不收礼、



宾县宾州镇友联村的农家书屋。

曹雪 本报记者 潘宏宇 白云峰摄

村民有事商量办、公益事业大家摊”的醇美乡风,永和村充分利用大喇叭和宣传栏以人民群众喜闻乐见的形式宣传婚丧事宜大操大办的危害;营口村以“诚、孝、俭、勤、和”为切入点,开展了“十佳孝星”评选活动,并坚持在“五一”、“十一”等节日为全村高龄老人包饺子。通过这些示范村屯的带动,不断将全县移风易俗工作推向深入,深入人心。

## 典型选树 激活文明细胞

大力选树、学习和宣传先进典型,是弘扬中华民族传统美德和时代精神、激活农村文明细胞的重要举措。

开展了身边好人评选活动。深入挖掘村屯勤劳致富、诚实守信、孝老爱亲、脱贫致富、邻里互助、夫妻和睦的典型人物、典型事迹,评选出身边的模范人物、身边好人,新甸镇张丽获第五届哈尔滨市道德模范荣誉称号,宾西镇朝阳村卫生所医生宁德伟荣登“龙江好人榜”。

开展了系列文明评选活动。广泛开

展星级文明户、好儿媳、好儿女、好妯娌、好家庭等系列评选活动,大力弘扬家庭美德,传递和谐和睦的文明家风。永和乡结合本地实际,开展“五好道德模范家庭”评选活动,评选表彰了100个好家庭;居仁镇以“十星级文明户”评选为抓手,目前已在3个村选出十星级文明户30户。通过创评活动的开展,着力培育新农民、倡导新风尚,发展新文化,不断提升农民文明素质。

开展了最美脱贫示范户评选活动。以引导广大群众树立勤劳致富、自立自强、不甘贫困的思想,激发贫困户内生动力为初心,通过贫困户自主申报、村委会资格初审推荐、乡镇党委资格复审推荐、县扶贫办拟定推荐名单、县脱贫攻坚领导小组最终审定的流程,在脱贫户和已达脱贫标准的贫困户中开展评选活动,目前县扶贫办正在拟定推荐名单。同时,在电视台开设了“精准扶贫进行时”专栏,已拍摄播出脱贫事迹5期,在全县形成了“崇尚劳动、脱贫光荣”的强大声势。

# 尚志扎实开展“法治建设年”活动

本报讯(李欣 记者潘宏宇 白云峰)尚志市自“法治建设年”活动开展以来,科学统筹谋划,严密组织实施,法治政府建设工作以打造“活力尚志、法治尚志、幸福尚志、清廉尚志”为目标,全市法治政府建设取得初步成效,去年被哈尔滨市委评为依法治市先进单位(市)。

尚志市加强领导,健全机制,形成“法治建设年”工作开展合力,完善了由市政府各部门、各乡镇行政“一把手”为责任人的“法治建设年”组织体系;立足职能,强化考核,推动“法治建设年”工作有效进行,全市法制机构体系不断健全;强化建设法治尚志考核,将“法治建设年”活动纳入各乡镇、各单位责任指标考核及建设法治尚志工作考核。

尚志市广泛宣传,壮大声势,营造“法治建设年”工作良好氛围。市委市政府通过常委会、常务会前学法等形式,引领全市各部门贯彻学法用法制度;落实“谁普法谁执法”普法责任制,开展“法律七进”活动,推进法治宣传教育分业、分类、分众进行,组织3次法律广场活动、开展2场法律讲座;开展法治宣传教育活动,在市区步行街广场开展了“弘扬宪法精神树立宪法权威”主题宣传活动。

市司法局和市广播电视台联手打造全新公益普法节目《法在我身边》,帮助观众解决生活中遇到的法律问题;拓宽法治宣传受众群体,市直政法各部门分别开通了“尚志普法”等微信公众号。

尚志市积极开展公开承诺活动,接受监督,力求“法治建设年”工作取得实效。全市各乡镇、各有关部门通过采用各窗口LED电子屏滚动播放、张贴公告、微信公众号及政

务网站等形式对外发布公开承诺,接受干部群众监督。



依兰县朝阳社区的慈善爱心超市以“扶贫济困、互助互济”为宗旨,通过社区单位和居民的捐助常年为特困居民免费提供衣物、生活用品。自3月以来,该超市共收到社会各界爱心人士捐赠衣物800余件,已发放衣物364件。

胡春风 郝政焱 本报记者 白云峰摄

## 方正县检察院 真帮实扶促脱贫

本报讯(李治国 记者潘宏宇 白云峰)方正县人民检察院作为省级贫困村宝兴乡永兴村的定点驻村“一对一”帮扶单位,以解决实际问题和增加村民收入为重点,多措并举,真帮实扶取得显著成效:永兴村贫困户数从37户降为20户,今年计划摘掉贫困村的帽子,实现全部脱贫。

针对村屯和贫困户实际情况,方正县检察院坚持因地制宜、因人施策,千方百计帮扶,促进真脱贫脱真贫。在加强党的建设上,从严格落实“三会一课”制度入手,切实增强了村两委班子、党员干部的战斗力;在完善阵地建设上,从经费中挤出2.05万元,为永兴村购置了一台复印机、一台投影仪;在促进产业发展上,利用省市扶贫资金帮助永兴村建起了菌包厂,去年年底每户保底分红300元。今年,帮助栽种4万余棵扶贫贫树苗。针对贫困户大多没有劳动技能的实际,帮扶干部帮助贫困户谋划发展了小笨鸡、大鹅、笨猪、食用菌、小园蔬菜、芽苗菜等庭院项目,确保户户有脱贫产业;在解决群众困难上,春节期间为每户贫困户送去10斤猪肉、2桶豆油、1袋50斤面粉,让贫困户过了一个暖心年。此外,为每个有土地的贫困户送去2袋化肥,为有家禽的贫困户送去260斤饲料,为残疾贫困户协调了轮椅,帮助贫困户销售小笨鸡20余只、大蒜3000多头。

# 延寿 全民健身“搅热”长寿山



8月17日,美丽的长寿山上秋菊溢彩、丹桂飘香,来自全省各地的300名户外运动爱好者齐聚长寿山下。随着发令枪响,他们步伐矫健地向长寿山顶挺进,拉开了延寿第四届“全民健身,健康延寿”登山比赛的序幕。

近年来,延寿县把养生文化、生态旅游、体育健身融合在一起,大力发展全民健身运动,放大养生旅游品牌效应,为“建设绿色食品强县,打造健康养生名城”增添了新的活力。

魏正阳 本报记者 潘宏宇摄

## 木兰 “文化月”活动提升百姓幸福感

本报讯(王雪菲 姜元一 记者白云峰)木兰县积极开展“文化月”活动,不仅引导广大群众动起来,推动文化活动火起来,更丰富了百姓的精神文化生活,提升了百姓的幸福感。

自“文化月”启动以来,木兰县通过整合各类优质文化资源,调动社会组织、民间团体等多元社会力量,搭建起一个丰富多彩的群文活动开放平台。农民自编、自演、自创的《精准

## 延寿 首个万米志愿服务广场建成

本报讯(钱奎勇 记者白云峰)10日,由延寿县委宣传部、县文明办、县志愿者协会联合打造的11000多平方米的全县首个志愿服务广场正式建成启用。

这个志愿服务广场的建成,将为今后延寿志愿服务活动的开展提供新的阵地,将定点、定时、定单开展各类载体活动。该县第二个志愿服务中心同日揭牌,哈尔滨无偿献血志愿者服务团队、来顺公益血志愿服务者服务团队、来顺公益血志愿服务中心、国良志愿服务队为新建的志愿服务中心捐赠3000余件衣物,延寿县志愿者协会、加信慈善团队的志愿者们为该县4个贫困家庭捐助1万元。

延寿县志愿者协会秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,开展了形式多样、富有成效的志愿服务活动。目前,其网上注册志愿者14000多人,星级志愿者7000余人,有各类志愿服务组织181个。

# 国内首个高寒地区 盾构施工地下管廊工程开工

本报讯(记者白云峰)15日,由中铁电气化局集团有限公司负责施工的哈尔滨市地下综合管廊建设二期工程在五常市拉林镇启动,该项目总长12168.305米,其中盾构法施工长度2625.525米。此工程是国内高纬度地区首次运用盾构技术施工的地下管廊工程,预计将于2020年8月31日竣工。



日前,巴彦县丰乐乡新立村举办“孝善敬老之星”、“致富能手”和“脱贫之星”评选颁奖典礼暨首届秧歌大赛。哈尔滨理工大学是该村精准扶贫帮扶单位。近年来,哈理工通过举办多项活动对贫困户进行扶志(智)教育,此次颁奖典礼即是活动之一。

王晓东 本报记者 潘宏宇摄

# 扶贫一线有股“青春力量”

## 方正县团组织拓展市场助力脱贫攻坚纪实

团市委微信公众平台、美德方正公众平台、智慧方正精准扶贫服务平台、团县委微信公众平台对扶贫系列产品进行了广泛宣传,提高了方正扶贫产品知名度。

团方正县委积极参加省委组织部组织的扶贫产品新春农产品汇、莲花节农产品宣传等拓宽产品销售渠道。争取到了黑龙江乡村广播电台《驻村工作队长面对面》节目支持,通过连线直播方式帮助销售得莫利村农户滞销的蜂蜜。发挥共青团联系广泛的资源优势,团方正县委工作人员跑遍省内外,进机关、进企业、进商超、进餐馆达百余次,向市场推送蜂蜜、芽苗菜、有机杂粮、草编制品等各种农户扶贫产品,助推扶贫产品转化为经济效益。

单玉忠是德善乡的建档立卡贫困户,在方正县产业发展政策的引领下,在家发展起芽菜种植。由于老两口种植精心,芽菜生产周期都收获喜人,然而缺销路,愁坏了老两口。团县委通过乡里知道后,主动上门帮他们销售,联系县里的一些大饭店、机关。老两口不方便送货,他们就上门来取。单玉忠高兴地说:“这不已经卖了七八茬了,一茬总收入就300多,加上养猪啥的,今年俺家脱贫没问题了。”

团方正县委通过与县内各驻村工作

队沟通,了解贫困户产业情况,主动到贫困户家、乡镇扶贫产业基地,收购芽苗菜、木耳、有机杂粮、蜂蜜等县内扶贫产品,联系省、市、县各机关、企事业单位和县内各大饭店、超市购买扶贫产品,进一步带动了贫困户生产积极性,加快了贫困群众增收脱贫。

用山坡地、苗床地种植小杂粮一直是东北一些农民的习惯。孟祥才是天门乡中心村的建档立卡贫困户,2个儿子在事故中不幸身亡,孟祥才与老伴生活十分拮据。这几年一直在自己家院子里和苗床地种一些红小豆,几年来都是以低于市场价格卖给杂粮小贩。团方正县委在得知情况后,统计全县各地贫困户杂粮种植、销售情况,上门以市场价格收取贫困户杂粮,通过创业青年进行简单包装后以高于市场的价格进行网上销售,实现了创业青年、种植户双丰收。

采取线上线下结合方式,拓宽扶贫产品销售渠道。推进线上销售,建立“青创投”产品品牌,发动青年电商,通过淘宝店、饿了么、美团、微信等各类电商平台推广销售扶贫系列产品。推进实体销售,在哈尔滨供销社在哈市的三家生鲜超市内设立了方正扶贫产品销售专柜,在县内设立多处扶贫产品代销点,并在县内几

家大型超市内设立扶贫产品专柜,同时帮助当地农户销售地产蔬菜、水果等农产品。

团方正县委还建立了扶贫产品销售制度。

无偿帮助建档立卡贫困户、一般农

户和乡镇扶贫产业项目销售扶贫产品,做到“贫困户有所求,团县委有所应”;帮助现有管理水平高、市场销售优、参与扶贫意愿强的农产品生产、加工企业销售产品,从中提取销售额的5%作为扶贫资金,团县委不直接经手销售款,通过团县委沟通由购买方直接与乡镇企业进行交易,提取的扶贫款由企业扶贫代管,团县委登记备案,待团县委开展助学扶贫、驻村扶贫等活动时,企业将提取的扶贫款进行捐赠,用于扶贫事业。

从2017年12月至今,团方正县委共

计销售方正扶贫系列产品约20万余元,其中为50多户建档立卡贫困户及乡镇扶贫车间实际增收15万余元;帮助乡镇企业销

售产品5万余元。

团方正县委书记张迪说:“共青团是一面旗帜,我们要让这面旗在百姓心中飘扬。全县团组织和广大团员干部不断发

挥在创业就业、电商扶贫等方面的突出作

用,让团员成为致富带头人,让团组织成

为服务贫困群众的贴心人,为全面打赢脱

贫攻坚战贡献青春力量。”